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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ индустриальное обще-
ство отличает(-ют):

1) иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью
2) высокая концентрация производства и рабочей силы

3) сословные ограничения и ритуальные формы регуляции
4) определяющая роль собственников земли и священнослужителей

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирова-
ния рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  Белорусская социально-экономическая модель основана на:
1) саморегулировании процессов ценообразования
2) частной собственности на средства производства

3) сохранении в руках государства значительной доли собственности
4) приватизации большей части государственной собственности

4.  Элементом материальной культуры является:
1) мораль; 2) искусство; 3) религия; 4) жилище.

5.  Одной из основных функций государства в современной экономике является:
1) формирование структуры рынка 2) правовое регулирование деятельности субъектов рынка
3) осуществление директивного управления экономикой 4) содействие монополизации рынка

6.  Цивилизационный подход к изучению истории в отличие от формационного:
1) предлагает периодизацию всемирной истории и истории отдельных народов

2) исследует духовные ценности и особенности отдельных народов
3) определяет объективные закономерности в историческом развитии

4) представляет историю как процесс смены социально-экономических систем

7.  Индивидуализм как форма социальной ориентации проявляется в:
1) приоритете личных интересов над общественными; 2) служении интересам группы;

3) изменении поведения под давлением группы;
4) одобрении человеком действий, которые его вынуждает совершать группа;

5) зависимости поведения от ожиданий окружающих,

8.  Республика Беларусь как социальное государство характеризуется:
1) многообразием политических институтов и идеологий;

2) созданием условий полной занятости населения, реализации права на труд;
3) равным доступом к должностям в органах государственной власти;
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4) наличием двух систем государственной власти.

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Как называлась система международных отношений, которая характеризовалась биполярно-
стью, гонкой вооружений. усилением международной напряженности?

1) Ялтинско-Потсдамская 2) Версальско-Вашингтонская 3) Вестфальская 4) Венская

11.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения, характеризующие политику белорус-
ского государства по социальной защите граждан:

а)  поддержание деятельности общественных организаций и движений;
б)  создание безбарьерной среды для инвалидов;
в)  обеспечение занятости населения;
г)  социализация подрастающего поколения;
д)  установление минимальных социальных стандартов;
е)  обеспечение гендерного равенства в семейных отношениях.

1) агв; 2) 6вд; 3) вгд; 4) где.

12.  Искусство, в отличие от других сфер духовной жизни:
1) выражает действительность в художественно-образной форме;

2) приобщает личность к высшим нравственным ценностям;
3) является доступным для понимания среднестатистической личностью;
4) способствует формированию высоких нравственных качеств человека.

13.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь является:
1) максимальная; 2) премиальная; 3) социальная; 4) равновесная; 5) сдельная.

14.  Вид внутриличностного конфликта, причиной которого выступает невозможность одновре-
менного удовлетворения различных потребностей одного человека,  — это конфликт:

1) ролевой 2) мотивационный 3) адаптационный 4) нравственный
5) неадекватной самооценки

15.  Мораль и право как регуляторы общественных отношений:
1) гарантируются мерами государственного принуждения

2) закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения
3) регулируют только отношения, которые поддаются внешнему контролю

4) содержатся в письменном виде

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

17.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение объективных,
систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это _____.
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18.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  институтом достижения политических целей является право порядок
2)  всеобъемлющий жесткий контроль государства за всеми сферами жизни
3)  господство правящей партии над всеми общественными организациями
4)  наличие общегосударственного представительного органа власти
5)  идеологизация общества, монополия власти на информацию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Вид инфляции, когда денежные доходы населения и предприятий растут быстрее, чем реаль-
ный объем производимых товаров и услуг, называется инфляция _____.

21.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь сроч-
ный трудовой договор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  нарушение трудовой дисциплины
2)  опоздание на работу на 10 минут
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины
4)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев
5)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

22.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  рекреативная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  репродуктивная

Характеристика функции
1)  продолжение человеческого рода
2)  ведение домашнего хозяйства и семейного бюджета
3)  организация отдыха и досуга
4)  забота о душевном состоянии, спокойствии и уверенности в себе
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23.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«Человек... создает этот мир планированного порядка, пытаясь перейти его границы там, где они
обнаруживаются. Эти границы выступают здесь как его противники, но в них он, собственно говоря,
и присутствует в качестве самого себя, того, кто не входит в установленный порядок. Если бы он пол-
ностью одолел противника порядка своего существования, он потерял бы самого себя в созданном им
мире. Духовная ситуация человека возникает лишь там, где он ощущает себя в пограничных ситуаци-
ях. Там он пребывает в качестве самого себя в существовании, [в случае] когда оно не замыкается, а
все время вновь распадается на антиномии».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты,
опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Прагматизм;
2)  материализм;
3)  экзистенциализм;
4)  эмпиризм;
5)  агностицизм;
6)  рационализм.

24.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)  освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторже-
ние трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  сокращение численности штата работников
2)  получение увечья или инвалидности работником
3)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
4)  систематическое неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей
5)  появление более выгодного предложения на рынке труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Важнейшими из способов воздействия людей друг на друга являются заражение, убеждение,
внушение и _________ .
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28.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

29.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении государ-
ственных дел относятся к такой группе прав человека, как _________ права.

30.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

31.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

32.  Форма правления, при которой:
а)  глава государства избирается независимо от парламента либо прямым голосованием избирате-

лей, либо коллегией выборщиков;
6)  президент является одновременно и главой государства, и главой исполнительной власти; сам

формирует правительство, которое ответственно перед ним,  — это президентская ______.

33.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь:
1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционного Суда;
2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие законодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

А)______ и М. Фридмен являются Б) _______. Первый из них считал, что государство В)______
здравоохранение, образование, охрану окружающей среды, культуру. М, Фридмен был уверен, что паи
лучшее, что может сделать государство для экономики,  — это «не трогать бизнес и дать рынку
сделать свое дело».
 

Cлова (словосочетания):
1)  Й. Шумпетер;
2)  «отцы экономики»;
3)  П. Самуэльсоп;
4)  должно опекать;
5)  не должно вмешиваться в;
6)  лауреаты Нобелевской премии.
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня дол-
жен быть не менее А)______ минут и не более Б)_______. К основным правам работника в Республи-
ке Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа

36.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удовлетворяются не полностью, а частично, за счет
взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло обе стороны конфликта

37.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  личные
Б)  культурные
B)  политические

Права человека в Республике Беларусь
1)  на образование
2)  на судебную защиту
3)  на выбор профессии
4)  на обращение в государственные органы

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)  считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим меньшинством способности успешно на-
ходить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»


